



## Совет Безопасности

Distr.  
GENERAL

S/1997/304  
11 April 1997  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

### ОЧЕРЕДНОЙ ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ О КОНТРОЛЬНОЙ МИССИИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ В АНГОЛЕ (КМООНА III)

#### I. ВВЕДЕНИЕ

1. Настоящий доклад представляется во исполнение пункта 6 резолюции 1102 (1997) Совета Безопасности от 31 марта 1997 года, в котором Совет постановил продлить мандат КМООНА III до 16 апреля 1997 года и просил меня представить к 14 апреля доклад о положении дел с созданием правительства единства и национального примирения. Доклад охватывает события, происшедшие со времени представления моего последнего доклада от 25 марта (S/1997/248).

#### II. ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ С ФОРМИРОВАНИЕМ НОВОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

2. 31 марта я кратко доложил Совету Безопасности о моем визите в Анголу 22-25 марта 1997 года. Я также описал активные усилия, прилагавшиеся в последнее время для содействия укреплению мирного процесса в Анголе и, в частности, для обеспечения скорейшего создания правительства единства и национального примирения. Кроме того, членам Совета Безопасности известно, что после прибытия в Луанду 63 из 70 избранных депутатов от Национального союза за полную независимость Анголы (УНИТА) и всех из 11 назначенных от него должностных лиц правительство и УНИТА договорились о том, что депутаты от УНИТА займут свои места в Национальной ассамблее 9 апреля и что правительство единства и национального примирения будет создано 11 апреля.

3. Для подтверждения этих договоренностей 31 марта было проведено чрезвычайное заседание Совместной комиссии. На этом заседании был также достигнут консенсус в отношении проекта текста документа об особом статусе г-на Жонаса Савимби как председателя крупнейшей оппозиционной партии. Была достигнута договоренность о том, что Национальная ассамблея обнародует этот документ в качестве закона до 9 апреля. В коммюнике от 31 марта правительство подтвердило эти даты. Однако 2 апреля 1997 года Политбюро Народного движения за освобождение Анголы (МПЛА) также

выпустило коммюнике, в котором, подтвердив даты церемонии приведения к присяге членов парламента от УНИТА и инаугурации правительства единства и национального примирения, оно потребовало, чтобы другие важные задачи, вытекающие из Лусакского протокола, были осуществлены без дальнейших задержек. В коммюнике также говорилось о том, что Национальной ассамблее следует утвердить проект закона об особом статусе лидера УНИТА только после того, как депутаты от УНИТА займут свои места в парламенте. После дополнительных консультаций, проведенных при поддержке представителей трех государств-наблюдателей (Португалии, Российской Федерации и Соединенных Штатов Америки), мой Специальный представитель г-н Алиун Блондэн Бей смог сделать заявление, проясняющее ситуацию и подтверждающее достигнутые ранее договоренности.

4. 8 апреля Национальная ассамблея приняла в качестве закона текст документа об особом статусе г-на Савимби, который был утвержден с незначительными поправками. Этот закон, который может быть изменен или отменен лишь с согласия председателя УНИТА, определяет его права, обязанности и иммунитеты. Как и было запланировано, на следующий день 67 из 70 членов парламента от УНИТА были приведены к присяге на специальной церемонии в присутствии членов правительства, Совета Республики и представителей дипломатического корпуса. Оставшиеся три депутата не смогли прибыть в Луанду вовремя либо по причине болезни, либо по причине трудностей с транспортом. Впоследствии Национальная ассамблея избрала из числа депутатов от УНИТА второго вице-президента и второго секретаря Ассамблеи.

5. 11 апреля состоялась торжественная церемония инаугурации правительства единства и национального примирения, на которой присутствовали главы государств и правительств и другие видные деятели из различных стран, включая Генерального секретаря Организации африканского единства (ОАЕ) и представителей трех государств-наблюдателей. Г-н Савимби направил специальное послание, которое было зачитано заместителем председателя УНИТА. Как и ожидалось, в состав нового правительства вошли премьер-министр Фернанду Франса Ван-Дунен и большинство министров предыдущего правительства, а также четыре министра и семь заместителей министра от УНИТА. Это событие знаменует собой одну из важных вех в рамках ангольского мирного процесса.

### III. ВОЕННЫЕ АСПЕКТЫ И АСПЕКТЫ, СВЯЗАННЫЕ С ПОЛИЦИЕЙ

6. На заседании Совместной комиссии, проведенном 31 марта, была выражена особая озабоченность по поводу медленных темпов процесса включения отобранных бойцов УНИТА в состав ангольских вооруженных сил (АВС) и ангольской национальной полиции. Со времени представления моего последнего доклада Совету Безопасности (S/1997/248) этот процесс существенно не ускорился. Совместная комиссия решила направить четыре специальные группы в составе представителей правительства, УНИТА и КМООНА в районы расквартирования и центры отбора и демобилизации для оценки положения и определения шагов, которые необходимо предпринять в целях ускорения процесса включения бойцов УНИТА в состав АВС и национальной полиции и демобилизации излишнего личного состава. Рекомендации этих групп, в том числе о необходимости улучшения координации и материально-технической поддержки вышеуказанного процесса, а также о необходимости снабдить командиров УНИТА в районах расквартирования конкретными инструкциями, будут рассмотрены Совместной комиссией в скором времени.

7. По состоянию на 10 апреля из 18 558 отобранных военнослужащих УНИТА 7949 фактически вошли в состав АВС. Хотя расквартирование полицейских УНИТА в настоящее время формально завершено, лишь немногим более 500 из в общей сложности 5040 из них были отобраны для службы в национальной полиции. Представляется, что жесткие критерии в отношении уровня образования, возраста и физической подготовки, которые использовались до настоящего времени, не позволили многим потенциальным кандидатам быть отобранными. Наряду с этим начало программы ускоренной демобилизации, которая описывается в пункте 12 ниже, несколько раз откладывалось, что создает дополнительные трудности для военнослужащих УНИТА и их семей и налагает еще большее финансовое бремя на Организацию Объединенных Наций.

8. Серьезную озабоченность по-прежнему вызывает большое число дезертиров и самовольно покидающих центры отбора и демобилизации. В настоящее время прилагаются усилия по информированию бывших комбатантов о том, какие выгоды и преимущества они получают в связи с демобилизацией, с тем чтобы побудить тех, кто покинул районы расквартирования, вернуться в них как можно скорее. Что касается командных центров, то УНИТА объявил, что его четыре оставшихся центра сейчас расформированы, и КМООНА III в настоящее время занимается проверкой этой информации. Организация Объединенных Наций также продолжает принимать меры к тому, чтобы побудить стороны снять в общей сложности 135 незаконных контрольно-пропускных пунктов, 70 из которых установлены УНИТА. Кроме того, КМООНА по-прежнему ожидает получения от УНИТА полной информации, касающейся численности и военного имущества подразделения, обеспечивающего охрану председателя УНИТА.

9. КМООНА III продолжает поэтапный вывод своих воинских подразделений. Репатриация очередной группы военнослужащих в составе около 220 человек запланирована на 20 апреля. В результате этого численность личного состава воинских подразделений КМООНА будет сокращена примерно на 30 процентов. Как указывалось ранее, это поэтапное сокращение численности будет продолжаться с учетом положения на местах. Вместе с тем, согласно нынешним планам, я по-прежнему намерен завершить процесс вывода к концу августа 1997 года.

10. Я серьезно обеспокоен по поводу недавних сообщений об участии ангольских сторон в заирском конфликте. Я обсуждал этот вопрос с президентом душ Сантушем и г-ном Савимби в ходе моего последнего визита в Анголу. Они заявили, что не предоставляют поддержку воюющим сторонам в Заире. Очевидно, что такое вмешательство имело бы очень серьезные последствия не только для мирного процесса в Анголе, но и для продолжающихся усилий по урегулированию нынешнего кризиса в Заире в соответствии с одобренным Советом Безопасности мирным планом.

#### IV. ГУМАНИТАРНЫЕ АСПЕКТЫ

11. В течение отчетного периода основное внимание в рамках гуманитарной деятельности на всей территории страны было по-прежнему сосредоточено на завершении процесса демобилизации, ускорении социальной реинтеграции бывших комбатантов и членов их семей, а также на восстановлении основных служб в целях удовлетворения потребностей, связанных со значительным притоком населения. Вместе с тем осуществлению гуманитарной деятельности в центральном и южном районах страны препятствовал ряд инцидентов, связанных с посягательствами на безопасность, а в контролируемых УНИТА районах в северной и восточной частях Анголы сохраняются

трудности в плане свободы передвижения населения. Наряду с этим недавно в окрестности города Малаге из контролируемых УНИТА районов прибыло еще примерно 2000 перемещенных внутри страны лиц.

12. По состоянию на 12 апреля 1997 года в восьми центрах отбора и демобилизации было демобилизовано в общей сложности 2124 несовершеннолетних военнослужащих УНИТА. После выделения правительством средств на выплату специальных субсидий был утвержден новый план ускоренной демобилизации избыточного личного состава военных формирований УНИТА в центральном и южном районах. Его осуществление планируется начать 14 апреля 1997 года в Вила-Нове и продолжить 21 апреля в Лвимбале и Кибале и 28 апреля в районах расквартирования в Шикуме и Нгове. Пока же правительство предпринимает дополнительные шаги с целью обеспечить, чтобы механизм выплаты выходного пособия соответствующими органами в провинциях был полностью введен в действие. Следует с удовлетворением отметить, что персонал для пунктов демобилизации в Луанде и провинциях был отобран из числа кандидатов, представленных правительством и УНИТА.

13. Произошла значительная задержка с запланированной передачей Программе развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) функций КМООНА по содействию реализации национальной программы разминирования. Это главным образом обусловлено тем, что правительство еще не подписало проекта документа, который был представлен ему на утверждение в январе 1997 года. Я считаю, что в нынешних условиях в качестве временной меры необходимо, чтобы Департамент по гуманитарным вопросам продолжал, по крайней мере до конца июня 1997 года, оказывать оперативную поддержку этой важной программе на основе возмещения расходов. Если не будут приняты срочные меры по осуществлению переходных мероприятий, информация о которых приводится в моих предыдущих докладах Совету, то вся программа может быть сорвана и для обеспечения ее дальнейшей реализации после июня могут потребоваться дополнительные усилия.

#### V. ФИНАНСОВЫЕ АСПЕКТЫ

14. Как указано в пункте 33 моего доклада от 25 марта 1997 года (S/1997/248), Генеральная Ассамблея выделила ресурсы на содержание КМООНА III на период с 1 июля 1996 года по 30 июня 1997 года, подлежащие начислению государствам-членам в виде взносов из расчета 22 996 400 долл. США брутто (22 496 800 долл. США нетто) в месяц, при условии принятия Советом Безопасности решения о продлении срока действия мандата Миссии.

15. В случае принятия Советом Безопасности решения о продлении срока действия мандата КМООНА III, как это рекомендовано в пункте 20 настоящего доклада, расходы на содержание Миссии не будут превышать указанную выше месячную ставку.

16. По состоянию на 9 апреля 1997 года сумма не поступивших на специальный счет КМООНА начисленных взносов за период с момента создания Миссии составила 93,0 млн. долл. США. Общая сумма невыплаченных начисленных взносов по всем операциям по поддержанию мира составила 1659,0 млн. долл. США.

## VI. ЗАМЕЧАНИЯ

17. События, происшедшие в Анголе за последние две недели, весьма обнадеживают. Никогда ранее страна не была столь близка к окончательному урегулированию разрушительного внутреннего конфликта и к достижению прочного мира.

18. Принятие Национальной ассамблеей закона об особом статусе председателя УНИТА, приведение к присяге депутатов Национальной ассамблеи от УНИТА и инаугурация правительства единства и национального примирения знаменует собой крайне важный шаг вперед в рамках мирного процесса. Следует воздать должное народу Анголы и его руководителям за их решимость, терпение и упорство. Я искренне надеюсь, что сейчас можно добиться быстрого прогресса в деле завершения осуществления других аспектов Лусакского протокола в духе сотрудничества и взаимного компромисса. Я также надеюсь, что вскоре будет проведена долгожданная встреча между президентом душ Сантушем и г-ном Савимби, с тем чтобы закрепить успехи, достигнутые на пути к национальному примирению.

19. Вместе с тем сделать предстоит еще многое. После создания правительства единства и национального примирения сторонам следует принять оперативные меры в целях нормализации деятельности органов государственного управления на всей территории страны, завершить формирование объединенных вооруженных сил и национальной полиции, а также демобилизовать избыточный личный состав военных формирований УНИТА. Также необходимо принять срочные и решительные меры по окончательному урегулированию других нерешенных вопросов, включая вопрос о статусе радиостанции УНИТА и подразделения охраны г-на Савимби, разоружение гражданского населения, ликвидацию незаконных командных центров и контрольно-пропускных пунктов, а также сдачу УНИТА всех своих средств связи.

20. Я убежден в том, что международному сообществу следует сохранять свое присутствие в Анголе до тех пор, пока не будет достигнута цель полного осуществления Лусакского протокола. Пока же, поскольку инаугурация правительства единства и национального примирения уже состоялась, я рекомендую Совету Безопасности утвердить продление сроков действия мандата КМООНА III до 30 июня 1997 года при том понимании, что операция будет постепенно преобразовываться в миссию по наблюдению, о которой говорится в разделе VII моего доклада Совету Безопасности от 7 февраля 1997 года (S/1997/115). Требуемые переходные мероприятия будут финансироваться за счет ресурсов, уже выделенных для Миссии Генеральной Ассамблеей (см. пункт 14 выше). Если Совет Безопасности согласится продлить срок действия мандата КМООНА III, как это предлагается выше, то я буду далее рекомендовать официально учредить 1 июля 1997 года миссию наблюдателей, которая будет именоваться Миссией наблюдателей Организации Объединенных Наций в Анголе (МНООНА). Я намерен представить Совету заявление о финансовых последствиях учреждения МНООНА заблаговременно до этой даты.

21. Основное внимание в рамках деятельности миссии наблюдателей, помимо завершения выполнения оставшихся военных задач, будет сосредоточено на политических аспектах и аспектах, связанных с полицией и правами человека, а также на гуманитарных программах и программах в области общественной информации, направленных на поддержку и консолидацию процесса национального примирения, с тем чтобы создать условия, способствующие политической стабильности, социально-экономическому восстановлению и устойчивому развитию.

ПриложениеКМООНА III: предоставленный персонал по состоянию на 10 апреля 1997 года

Страна	Военные наблюдатели	Сотрудники гражданской полиции	Штабной персонал	Личный состав воинских подразделений <sup>a</sup>	Итого
Бангладеш	10	21	11	203	245
Бразилия	20	9	35	911	975
Болгария	10	15	--	--	25
Конго	4	--	--	--	4
Египет	10	15	1 <sup>b</sup>	--	26
Франция	8	--	11 <sup>b</sup>	--	19
Гвинея-Бисау	19	4	--	--	23
Венгрия	10	7	--	--	17
Индия	20	11	47	900	978
Иордания	20	22	2 <sup>b</sup>	--	44
Кения	10	--	--	--	10
Малайзия	20	20	2 <sup>b</sup>	--	42
Мали	10	15	--	--	25
Намибия	--	--	4	203	207
Нидерланды	15	10	2 <sup>b</sup>	--	27
Новая Зеландия	5	--	7 <sup>b</sup>	--	12
Нигерия	22	21	--	--	43
Норвегия	5	--	--	--	5
Пакистан	10	--	15 <sup>b</sup>	--	25
Польша	7	--	--	--	7
Португалия	10	28	8	297	343
Румыния	--	--	22	759	781
Российская Федерация	11	--	2	146	159
Сенегал	10	--	--	--	10
Словакия	5	--	--	--	5
Швеция	20	10	1	--	31
Украина	5	--	3	1	9
Объединенная Республика Танзания	--	3	--	--	3
Уругвай	7	13	37 <sup>b</sup>	16	73
Замбия	18	15	20	505	558
Зимбабве	<u>21</u>	<u>22</u>	<u>40</u>	<u>679</u>	<u>762</u>
<b>Всего</b>	<b><u>342</u></b>	<b><u>261</u></b>	<b><u>270<sup>c</sup></u></b>	<b><u>4 620</u></b>	<b><u>5 493</u></b>

<sup>a</sup> Включая подразделения военной полиции.

<sup>b</sup> Включая военных специалистов, работающих в школе саперов КМООНА III и административно-хозяйственных службах в районах расквартирования.

<sup>c</sup> В итоговом показателе не учтены пять специалистов по разминированию, прикомандированных Германией.

